

# 欧盟对脸书并购行为 展开反垄断调查

欧盟委员会近日发表声明称，欧盟将对社交网络巨头脸书（Facebook）收购美国初创企业卡斯特默公司展开深入调查，以评估该交易是否违反欧盟公平竞争法规。

北京《人民日报》报道，卡斯特默公司是一家客户关系管理软件供应商，为企业提供单一工具管理与客户之间的所有互动。去年11月，脸书宣布收购这家成立6年的初创企业，以扩大脸书旗下即时通信应用程序的规模，加强其信息发送业务的盈利能力。

根据《欧盟并购条例》，欧盟有权对全球所有“具有欧盟影响”的并购行为进行审查。“具有欧盟影响”的并购行为是指一起并购行为中的所有企业在全球范围内的全年营业总额超过50亿欧元，相关企业中至少两家在欧盟范围内的全年营业总额超过2.5亿欧元。

达到欧盟审查“门槛”的并购方必须向欧委会进行申报，低于该“门槛”者则不必申报。作为例外，《欧盟并购条例》还规定，若一并购

行为“不具有欧盟影响”，但影响成员国之间的贸易，并对成员国之间竞争构成威胁时，那么相关成员国可以要求欧委会对相关并购行为进行审查。

“虽然这起并购案没有达到欧盟规定的营收审查上限，但欧委会接到奥地利的请求，希望对这笔交易进行评估。”欧委会在声明中称，比利时、保加利亚、法国、冰岛等国随后也加入该请求。今年5月，欧委会启动对脸书这一收购行为的初步调查。

初步调查侧重于脸书是否会滥用来自卡斯特默公司的消费者数据，使其在个性化广告中获得不公平的优势。但调查发现，脸书可能会阻止卡斯特默公司的竞争对手使用脸书的即时通信软件，或降低用户对这些渠道的访问权限。

“最近几年，欧盟成员国监管机构对商业巨头收购极具战略重要性的高薪初创企业颇为关切。”荷兰蒂尔堡大学竞争法和经济学教授达米安·杰拉丁表示，因为这类收购可能消除潜在竞争对手，使

自己在行业内抢占垄断地位。

“对于那些已在某些市场占据主导地位的公司可能存在问题的收购行为，欧委会有责任进行审查。”欧委会负责竞争事务的执行董事韦斯塔格表示，“脸书在在线展示广告和即时通信渠道方面都处于领先地位。我们的调查旨在确保该交易不会损害企业或消费者权益，脸书获得的数据不会扭曲竞争。”

欧委会原将脸书收购卡斯特默公司的评估截止日期定为8月2日，现在已延长至12月22日。有分析认为，这笔交易很难获得欧盟批准，除非脸书改变其商业行为，或是出售重叠业务。

另据路透社报道，脸书针对欧盟将其进行调查一事回应称，脸书将全力配合委员会的审查。

目前，英国竞争管理局也在调查这笔交易，而德国竞争管理局正在检查脸书是否也应该在实施并购行为前获得其批准。

加速卖矿还债

## 埃克森美孚拟出售美国页岩气资产

美国最大的石油生产商埃克森美孚（Exxon Mobil Corp.）开始推销在美国的页岩气资产，旨在筹集资金，剥离多余资产，减少2020年的债务。

中新经纬援引路透中文网报道，能源巨头埃克森美孚3年前曾设定目标：在2021年12月前通过出售资产筹集150亿美元。该公司最近承诺加快滞后的出售步伐，以削减高达700亿美元的债务。

埃克森美孚发言人朱莉·金（Julie King）证实，公司的XTO Energy页岩部门正在为阿肯色州费耶特维尔（Fayetteville）页岩产地近5000口天然气井寻找买家，其中包括844口运营井和4104口非运营井。知情人士称，埃克森美孚正自行推销这些资产，并计划在本月接受出价。

朱莉·金称，公司“正在向可能对这些资产感兴趣的第三方提供信息”，但目前还没有找到买家。对于8月的投标截止日期以及公司对这些油井的预期价值，朱莉·金均未予确认。

报道指出，由于公司活动和资产价值在疫情期间下降，埃克森美孚150亿美元的筹资目标仅实现了1/3。截至今年6月，公司已通过出售资产收

到5.57亿美元的销售收入，同时其待售交易价值超过21.5亿美元。

报道提到，埃克森美孚在2020年遭受了224亿美元的历史性损失，目前正在亚洲、非洲、欧洲和美国出售数十处资产。

此外，埃克森美孚在今年与英国能源公司Savannah Energy就乍得和喀麦隆的油气资产进行谈判，它还向西方石油公司等公司出售2处深水油田。

路透社还报道称，埃克森美孚高级副总裁威廉姆斯（Jack Williams）7月30日表示，随着今年石油和天然气价格大幅反弹，人们对其资产的关注将会日益增多。

另据报道，美国石油和天然气市场正在从2020年的低迷处境中复苏。但与以往的盛衰周期不同的是，这些行业并不急于提高产量，而是专注于资产负债表、偿还贷款和回报股东。由于今年大宗商品价格上涨，美国页岩气方面的财务状况好转起来。此外，低利率促使许多美国石油和天然气公司筹集借款，大部分借款用于偿还现有债务，而不是开采油井。

## 经历两年半停飞后 波音737 Max首次在中国试飞

当地时间11日，一架波音737Max测试机在中国升空。此举为波音公司结束该机型在中国近两年半的监管停飞带来了希望。

CNBC报道，据飞行追踪网站Flightradar24显示，一架737Max7测试机于当地时间11日上午9时24分（美东时间10日晚9时24分）从上海浦东国际机场起飞，朝东南方向飞行，但没有列出目的地。

虽然这一飞行追踪的数据不完整，但根据中国航空博客上的照片显示，这家测试机于当地时间11日上午9时41分（美东时间10日晚9时41分）降落在浦东机场以南约150公里（80海里）的舟山普陀山机场。据业内人士透露，普陀山机场正是此次飞行预

计的目的地。

据悉，波音公司在舟山有一家737Max完工和交付中心工厂，负责内饰安装、喷漆、客户试飞和交付活动。这架737MAX试验机上周离开西雅图，在檀香山和关岛加油后于7日抵达上海。路透社上周曾报道说，如果一切顺利，这架测试机将于11日在中国进行首次试飞。

波音公司表示，在完成测试的过程中，公司将继续与全球监管机构合作。此外，该公司拒绝就在中国的试飞发表具体评论。

一位知情人士在匿名的情况下表示，在飞行测试后，中国监管机构预计将发布一份飞机评估报告，并在飞行员培训开始前发表相关评论。

在经历长达近2年的安全禁

令后，大约30家航空公司和175个国家目前已允许波音737Max恢复服务。此前，该机型曾在相隔5个月的2起坠机事故中导致346人死亡，使得波音公司陷入了一场财务危机。自新冠病毒大流行以来，这场危机变得更加严重。

目前，波音737Max仍在中国被禁止飞行。不过波音首席执行官戴夫·卡尔霍恩（Dave Calhoun）上月曾表示，他预计波音737Max将在年底前获得批准。

中国航空监管机构此前曾发布有关恢复使用波音737Max机型的3项要求：第一，飞机的设计更改必须获得适航批准；第二，驾驶员必须重新得到充分有效的训练；第三，两起事故的调查结论必须是明确的，而且改进措施是有效的。

在波音737Max于2019年3月停飞之前，波音公司每年会向中国买家出售1/4的飞机。不过，

近几年华盛顿和北京之间不断升温的紧张局势造成了不确定性。



## 孟晚舟案“司法补救”审理结束 辩方主张终止引渡



孟晚舟8月10日出庭。

温哥华当地时间8月10日，孟晚舟引渡案对“程序滥用”采取“司法补救”的审理结束。当日，代表加美两国政府的检方律师对此前一天辩方律师陈述的观点作出回应。检方否认加美两国政府

和执法部门在本案存在任何不当行为，因此反对采取“司法补救”措施，反对终止引渡程序。

该案最早将于8月19日完成全部审理

大陆央视新闻客户端报道，由代表孟晚舟的辩方律师提出的两大申诉的审理全部结束。第一项申诉——本案不符合双重犯罪，在2020年5月27日被法官驳回。今年8月10日结束的是对第二项申诉——本案存在滥用司法程序的审理。对这个申诉的判决，法官没有确定何时作出。外界预计会在至少几个星期后才能公布。

按照法庭商议的排期，法庭从8月11日开始进行“递解”审理，也就是审理是否准予引渡。这是所有引渡案必须经过的环节。在这个审理过程中，将由检方律师提出引渡的要求，辩方律师再予以反对，最后由法官判决是否准予引渡。

法庭还商定，本案最早将于8

月19日完成全部审理。但是法官没有表示何时公布判决结果，外界预计会推迟至少几个星期才能公布。

孟晚舟辩护律师：中止引渡是唯一可行的司法救济手段

中新社报道，孟晚舟的辩护律师主张，美国及加拿大司法机构在孟晚舟事件中存在“程序滥用”，辩方为此从四条支线进行阐述。辩方主张，法官应综合考虑各项“程序滥用”行为的累积影响，作出终止引渡的决定，因为中止引渡程序是弥补引渡请求国不当行为所构成损害的唯一可行的司法救济手段。

控辩双方此前已就“程序滥用”四项分支进行了庭辩。具体而言，在第一分支中，辩方认为，美国前总统特朗普涉及孟案的言论证明其将司法案件用于政治和经济目的，实际是视孟为索取经济“赎金”的“筹码”，滥用了加拿大司法程序。第二分支中，辩方通过证人证言，说明加执法机构

在逮捕孟晚舟过程中存在滥用司法权力、侵犯孟晚舟宪章权利的行为，且有相关方企图扰乱法庭诉讼程序等。第三分支中，辩方认为，美国起诉孟晚舟违法的案情文件存在严重误导和遗漏；辩方认为，香港汇丰银行了解华为与星通（Skycom）公司的关系，故美方指控的欺诈罪并不成立。第四分支中，辩方认为，孟晚舟被指控行为的发生地和关系方都与美国无关，美方的起诉违反国际法。

代表美方和加司法部的控方律师则称，美方在此案中并无不当行为，辩方关于“程序滥用”的观点是“阴谋论”。

“特朗普把孟晚舟当作一个讨价还价的筹码”

另据俄罗斯卫星通讯社10日援引香港《南华早报》报道，孟晚舟首席律师理查德·佩克9日表示，特朗普对待孟晚舟就是“赎金的定义”。佩克对不列颠哥伦比亚省高等法院副首席法官希

瑟·霍姆斯（Heather Holmes）表示，引渡案“与加拿大的价值观和法治背道而驰”。特朗普和其他人针对孟晚舟案采取的滥用程序非常严重，应该停止诉讼程序，释放孟晚舟。

报道称，特朗普曾在孟晚舟2018年12月1日被捕后的几天内表示，如果有助于赢得美国与中国的贸易战，他将干预孟晚舟案件。佩克发表评论称，“这就是赎金的定义。这就是我们要处理的问题。”

报道还称，特朗普透露了他与加拿大、美国司法部长和美国律师讨论孟晚舟案件的“明确意图”。佩克说，这是“对法治的严重冒犯”，包括引渡程序的完整性和权力分立。佩克说，“他表达的意图是，他会在时机成熟时采取行动。特朗普把孟晚舟当作‘动产，一个讨价还价的筹码’，让她的自由成为经济交易的一部分。”